

Всероссийский педагогический фестиваль межпредметных проектов  
по безопасности дорожного движения

Наименование проекта «По правилам в игре и в жизни!»  
Номинация «Светофор безопасности»

Авторы:

Чуть Наталья Валерьевна, учитель-логопед

Рычнева Наталья Алексеевна педагог-психолог

Южный федеральный округ,  
Краснодарский край, МО Динской район, ст. Новотитаровская  
2023 год

**Паспорт педагогического межпредметного проекта  
по безопасности дорожного движения**

Название проекта	«По правилам в игре и в жизни!»
Номинация	«Светофор безопасности»
Категория	«Категория А»
Цель проекта	Формирование у дошкольников основ культуры дорожной грамотности совместно с обучением детей игре в шашки, для профилактики и снижения детского дорожно-транспортного травматизма.
Задачи проекта	<ul style="list-style-type: none"> <li>• воспитание мотивации к безопасному поведению в дорожной обстановке;</li> <li>• формирование основ дорожной грамотности и стремления соблюдать правила безопасности на дороге и в шашечной игре.</li> <li>• обучение оценки деятельности человека с точки зрения ПДД;</li> <li>• формирование навыков следовать ПДД посредством сформированного стойкого навыка применения правил в шашечной игре;</li> <li>• перенос стойкого навыка применения правил в шашечной игре на формирование навыка следовать ПДД;</li> <li>• развитие психических процессов (внимания, ориентации в пространстве, восприятия, мышления, памяти) у детей старшего дошкольного возраста посредством обучения игре в шашки, необходимых для ориентировки в дорожной ситуации;</li> <li>• распространение опыта среди сверстников и родительской общественности;</li> <li>• создание условий для вовлечения детей в активные формы пропаганды правил дорожного движения.</li> </ul>
Целевая аудитория проекта	Дошкольники 6-7 лет и младшие школьники, родители, педагоги ДОУ и СОШ,
Учебные предметы, программы, и (или) профили, включенные в межпредметный проект	Деятельность отряда ЮИД; Образовательная область: Социально-коммуникативное развитие (формирование основ безопасности); Познавательное развитие; Речевое развитие;

	Система интеллектуально-развивающей направленности «Королева Шашка».	
Аннотация (краткое содержание)	<p>Проект направлен на обучение дошкольников навыку следования правилам, установленным в шашечной игре и в ПДД. Игра в шашки развивает логическое мышление, смекалку, сообразительность, вырабатывает умение мыслить абстрактно, воспитывает усидчивость, пространственное воображение, что необходимо при ориентации детей в дорожно-транспортной обстановке. Длительность проекта одна неделя, в течение которой дети из отряда ЮИД «Светофорчик» совместно с ребятами из команды шашкистов «Знатоки» изучали и повторяли правила шашечной игры, и обсуждали различные дорожные ситуации и правила ПДД. Сделали выводы о необходимости соблюдения правил в шашечной игре и в дорожной обстановке для эффективного и победного завершения шашечной партии и безопасности движения. В завершении проекта обе команды встретились на заключительном мероприятии «По правилам в игре и в жизни!», на которое были приглашены ученики СОШ, участники отряда ЮИД и дети посещающие шашечный кружок в центре образования «Точка роста» и их руководители.</p>	
Планируемые результаты межпредметного проекта	<p>Воспитание у детей ответственной позиции к выполнению ПДД через развитие когнитивных процессов в игре в шашки, необходимых для успешного усвоения, закрепления важных умений правильно ориентироваться в дорожной обстановке. Снижение случаев участия детей в дорожных авариях за счет осознанного грамотного поведения дошкольников и будущих школьников, а также ответственной позиции взрослых.</p>	
<b>Этапы и сроки проекта</b>		
<b>Этап</b>	<b>Содержание</b>	<b>Сроки</b>
Подготовительный	<p><b>«Детский совет»</b> Отправной точкой для начала проекта стало собрание ребят из двух команд «Светофорчик» и «Знатоки» на <b>«Детском совете»</b>. Дети беседовали о возможности совместных занятий и обмене опытом. В завершении совета ребята выбрали тему проектной работы «По правилам в</p>	31.03. 2022

	<p>игре и в жизни!»</p> <p>На данном этапе выяснились знания и представления детей по теме: <i>(стилистика детских ответов сохранена)</i></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>➤ правила на дороге соблюдают не все люди, поэтому много аварий, а некоторые люди даже умирают;</li> <li>➤ чтобы победить в шашках надо знать все ходы и как ходит дамка;</li> <li>➤ если бы не было правил, то машины все бы разбились;</li> <li>➤ всегда надо внимательно следить как ходит соперник, иногда он может играть не по правилам и надо сразу ему об этом сказать;</li> <li>➤ если нарушаешь правила, тебя наказывают гаишники;</li> </ul> <p>В ходе совместного обсуждения идей дети установили проблему, что правила ПДД и правила шашечной игры нужно обязательно соблюдать, чтобы не попасть в беду и выиграть в шашечной партии.</p> <p>Руководители отряда ЮИД и команды «Знатоки» предложили детям провести несколько совместных занятий. А в конце недели встретиться на заключительном мероприятии и проверить свои силы и знания в викторине по ПДД и шашечной игре на большом, мобильном шашечном поле.</p>	
Основной	<p><b>Игра-занятие:</b> «Найди адрес дорожного знака».</p> <p><b>Цель:</b> -сформировать у старших дошкольников устойчивый навык определения адреса клетки на шашечном поле; - повторение значения знаков дорожного движения, область и необходимость их применения (Приложение 1)</p> <p style="text-align: center;"><b>Игра-занятие:</b></p> <p><b>«Верно-неверно».</b></p> <p><b>Цель:</b> формирование представлений об особенностях и правилах шашечной игры.</p> <p><b>Задачи:</b> - формирование базовых знаний о правилах шашечной игры;</p>	<p>04.04.2022</p> <p>06.04.2022</p>

	<p>-развитие навыка складывать целое из частей;  -развитие зрительного восприятия, внимания, памяти, мышления;  - развитие навыка ориентировки на плоскости;  -развитие быстроты реакции и ловкости;  - развитие навыков самоконтроля, произвольности и саморегуляции. (Приложение 2)</p> <p style="text-align: center;"><b>Урок безопасности для дошкольников  «Школа юного пешехода»  (для детей старшего дошкольного возраста)</b></p> <p><b>Цель:</b> предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма и сохранение жизни и здоровья детей. (Приложение 3, 3а)</p>	05.04.2022
Заключительный	<p>В детском саду прошла яркая встреча двух команд: юных инспекторов движения отряда "Светофорчик" и команды шашкистов "Знатоки". Девиз мероприятия "По правилам в игре и в жизни". Игра в шашки развивает логическое мышление, смекалку, сообразительность, вырабатывает умение мыслить абстрактно, воспитывает усидчивость, пространственное мышление, что необходимо при ориентации детей в дорожно-транспортной обстановке. На данном мероприятии присутствовали педагоги и учащиеся из СОШ №35 и СОШ №34. Конкурсные состязания начались с представления и творческих номеров обеих команд. Дети приняли участие в нескольких партиях-конкурсах: отвечали на вопросы викторины по ПДД, искали адрес клетки по ее буквенному и цифровому обозначению, а в завершение игры все воспитанники детского сада и школьники приняли участие конкурсе "Большая игра" на напольном шашечном поле. Гости положительно отозвались о прошедшей встрече и пожелали нашим дошколятам продолжать совершенствовать знания в игре в шашки и в изучении ПДД. Ребята в свою очередь подарили друг другу и всем присутствующим гостям световозвращающие брелоки, сделанные своими руками. Наставник отряда ЮИД «Светофорчик» Чуть Н.В., наставник команды шашкистов «Знатоки» Рычнева Н.А.</p>	07.04.2022

	(Приложение 4)	
<p>Ресурсы проекта (по видам: - материальные, информационные, интеллектуальные, организационные)</p>	<p><b>Материальные:</b> уголок дорожной безопасности в холле детского сада, транспортная площадка, информационные стенды на транспортной площадке, интерактивная доска, фотоаппарат, оргтехника, напечатанные листовки для акции.</p> <p>Игра-викторина «Изучаем ПДД», настольная игра «Дорожная азбука».</p> <p>Шашечные наборы настольные, шашечные наборы магнитные для вертикальной игры, большие объёмные шашки и большое напольное, мобильное, шашечное поле, авторская дидактическая игра для изучения правил шашечной игры «Верно-неверно».</p> <p><b>Информационные:</b> интернет ресурсы, Кулевич Ю.Б., Скрипниченко Т.А. «Безопасная улица».</p> <p><b>Интеллектуальные:</b> Парциальная программа «Формирование культуры безопасности у детей от 3 до 8 лет» Л.Л. Тимофеева. Инновационная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М. Дорофеевой.</p> <p>Система интеллектуально-развивающей направленности по обучению старших дошкольников игре в шашки «Королева Шашка», утверждена педагогическим советом БДОУ МО Динской район «Детский сад № 59» от 31.08.2018г.</p> <p><b>Организационные:</b> приложение WhatsApp - приложение, ВКонтакте- социальная сеть,</p>	
<p>Результат проекта (в соответствии с целью и задачами, то есть какие именно навыки безопасного поведения сформированы и как проверены)</p>	<p>Результатом данного проекта стала интересная, содержательная и общественно значимая совместная деятельность детей и педагогов с учетом использования индивидуального опыта каждого ребенка.</p> <p>Дети получили возможность общения со службой госавтоинспекции и получили ответы на свои вопросы от начальника ГИБДД.</p> <p>В итоге обобщения материалов проекта было решено поделиться данным опытом со всеми детьми старшего возраста нашего детского сада и сделать выступление отряда ЮИД «Светофорчик» и команды «Знатоки» на данную тему.</p> <p>Данный проект осветили на страницах Всероссийской газеты <i>Добрая Дорога Детства</i>, Краснодарской региональной организации правоохранительной направленности «Кубань — территория безопасности», на сайте образовательной организации.</p>	

	<p>По окончании проекта дети стали лучше ориентироваться в правилах поведения на дорогах. Научились анализировать различные опасные моменты перехода проезжей части. Стали эмоционально сдержанно реагировать на четкое выполнение правил и непрекословность их исполнения.</p> <p>Участники проекта проверили свои знания в Международной олимпиаде Глобус по ПДД для дошкольников и получили дипломы победителей.</p>
Риски и ограничения по достижению целей проекта	<p>Короткий срок проекта для успешного усвоения и овладения необходимыми навыками для умения ориентироваться в различных дорожных ситуациях. Детям сложно объяснить, что надо неукоснительно следовать правилам ПДД, так как в семьях воспитанников иногда допускаются нарушения правил взрослыми в присутствии детей.</p>
Перспективы развития проекта	<p>Продолжать работать в рамках проекта со всеми воспитанниками старшего дошкольного возраста, так как такая интеграция двух дисциплин позволяет детям лучше осваивать навыки правильного и безопасного поведения на дороге.</p>
Приложения	<p><a href="https://disk.yandex.ru/d/Dc0xeXqh3xEZRg">https://disk.yandex.ru/d/Dc0xeXqh3xEZRg</a>  <a href="https://disk.yandex.ru/d/CtpmTsI0fp_n5Q">https://disk.yandex.ru/d/CtpmTsI0fp_n5Q</a></p>
Цифровые следы проекта	<p><a href="https://vk.com/wall-40598773_21323">https://vk.com/wall-40598773_21323</a>  <a href="https://vk.com/@yuidkuban-daidzhest-12">https://vk.com/@yuidkuban-daidzhest-12</a></p>